

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Авидзба Регины Леонтиевны  
«Наследие Ф. Ф. Торнау и традиции русской реалистической литературы»,  
представленной

на соискание учёной степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.01.01 — Русская литература

Тема диссертации Р. Л. Авидзба заполняет пробелы в современном литературоведении, связанные с биографическими сведениями и художественным наследием русского офицера-разведчика и писателя Федор Федоровича Торнау. И хотя отдельные аспекты жизни и творчества Ф. Ф. Торнау уже хорошо изучены и проанализированы Е. Г. Вейденбаумом, А. П. Берже, А. И. Лаврентьевым, Н. Ф. Дубровиным, наследие Торнау в совокупном единстве мемуарно-автобиографических повестей, очерков и эпистолярия писателя с учетом как романтической, так и реалистической литературной традиции XIX в., в частности — в описании и изучении Кавказа, недостаточно изучено. Дополненные письмами, книги Торнау, его публикации в «Русском вестнике», «Русском архиве», «Историческом вестнике» существенно укрупняют фигуру автора как художника, мемуариста, военного историка, сохранившего для потомков ценнейшие документальные свидетельства о важных событиях внешней политики России и ее внутренней гражданской жизни. Комплексное освещение всех творческих этапов и жанрового разнообразия работ писателя обуславливает актуальность исследования.

Несомненной ценностью и новизной данной диссертации является введение в научный оборот писем Ф. Ф. Торнау к Д. А. Милютину, обнаруженных в НИОР РГБ, которые дополнили известный прежде образ писателя новыми подробностями ежедневного быта и окружения, открыли панораму размышлений и мыслей писателя о разных аспектах личной жизни и важных исторических событий. Безусловной заслугой диссертантки является представленный анализ художественного таланта Ф. Ф. Торнау во всех ракурсах, включая эпистолярный, без которого оценка его биографии и творчества была бы неточной. Следует также отметить значимость содержащихся в письмах военных, политических и этнографических сведений, описанных наблюдательным и опытным разведчиком, с точки зрения исторической фактографии.

Комплексный подход к изучению и анализу темы подчеркивает четко определенные и правильно ограниченные хронологические рамки материала исследования, охватывающие и литературный дебют, и посмертную публикацию Ф. Ф. Торнау.

Важным моментом является анализ произведений писателя, как межэпохальных элементов, связывающих художественные направления романтизма и реализма. Немалый интерес представляет параллель, проведенная между картинами Кавказа в произведениях Л. Н. Толстого и Ф. Ф. Торнау, и сравнительный анализ произведений с художественной точки зрения и как документального повествования.

Список научных публикаций подтверждает апробированность, фундаментальность и достоверность результатов и выводов, представленных в данной диссертации.

Лаконичность и логичность автореферата совместно с корректностью и насыщенностью изложения подчеркивает научный подход к предпринятому исследованию.

Стоит указать на солидный список библиографии, свидетельствующий о тщательном и подробном изучении имеющихся научных трудов и обосновывающий полученные выводы.

Правильная структурированность предлагаемой диссертации помогает отследить соответствие всех глав и параграфов поставленным целям и задачам.

Основные результаты и выводы данного исследования подчеркивают научно-практическую значимость работы и являются весомым вкладом в современное литературоведение.

Рецензируемая работа соответствует основным критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), а ее автор, Авидзба Регина Леонтиевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 — русская литература.

02 ноября 2016 г.

Стамбул

д.ф.н., старший преподаватель кафедры русского языка и литературы  
литературоведческого факультета  
Стамбульского университета

Корбек Корхан

Раб. адрес: İ.Ü. Edebiyat Fakültesi Rus Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı  
Ordu Cad. No: 196, 34459 Beyazıt, İstanbul, Türkiye  
Раб. тел.: 0090 212 4555700 (вн. 15992)  
Э-почта: kkorbek@gmail.com

17 Kasım 2016

İmza Tasdik Okunur

*Aliye YÜCEL*



Aliye YÜCEL  
Fakülte Sekreteri

